
  
Die Finanzministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 26. Februar 2016  
beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/5055 
6. Wahlperiode 26.02.2016 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Johannes Saalfeld, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
 
 
Beschäftigung und Vergütung von Praktikantinnen und Praktikanten durch das 
Land in den Jahren 2014 und 2015 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

1. Wie viele Praktika wurden in den Jahren 2014 und 2015 an Einrich-
tungen des Landes durchgeführt (bitte für jedes Jahr und nach Dienst-
stellen einschließlich Ressortzugehörigkeit aufschlüsseln und 
angeben, ob es sich um ein Pflichtpraktikum oder ein freiwilliges 
Praktikum handelte)? 

 
 
 
Im Jahr 2014 wurden 1.221 Praktika an Einrichtungen des Landes durchgeführt. 
 
 
Tabelle 1 - Anzahl der Pflichtpraktika und freiwilligen Praktika 2014 
 

Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2014 
Gesamt Pflicht-

praktika 
freiwillige 
Praktika 

Staatskanzlei Staatskanzlei 4  4 
Informationsbüro Brüssel 8 7 1 
Landesvertretung Mecklen-
burg-Vorpommern 

2  2 

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Ministerium 10 7 3 

 Fachhochschule für 
öffentliche Verwaltung, 
Polizei und Rechtspflege 
Mecklenburg-Vorpommern 

11 11  
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Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2014 
Gesamt Pflicht-

praktika 
freiwillige 
Praktika 

Landesamt für innere 
Verwaltung  
Mecklenburg-Vorpommern 

6 5 1 

Landesanstalt für Personen-
dosimetrie und Strahlen-
schutzausbildung  
Mecklenburg-Vorpommern 

1 1  

Landesamt für zentrale 
Aufgaben und Technik der 
Polizei, Brand- und 
Katastrophenschutz 
Mecklenburg-Vorpommern 

3 3  

Polizeiinspektion Rostock 8 8  
Polizeiinspektion Schwerin 51 51  
Polizeiinspektion Wismar  27 27  
Polizeiinspektion 
Ludwigslust  

43 41 2 

Polizeiinspektion Güstrow  23 22 1 
Polizeiinspektion 
Neubrandenburg  

36 34 2 

Polizeiinspektion Stralsund 52 50 2 
Polizeiinspektion Anklam 30 30  
Kriminalpolizeiinspektion 
Anklam  

5 5  

Polizeipräsidium Rostock 1 1  
Wasserschutzpolizei-
inspektion Wismar  

10  10 

Wasserschutzpolizei-
inspektion Rostock  

10  10 

Wasserschutzpolizei-
inspektion Stralsund 

11  11 

Wasserschutzpolizei-
inspektion Sassnitz  

6  6 

Wasserschutzpolizei-
inspektion Wolgast  

10  10 

Wasserschutzpolizei-
inspektion Waren 

3  3 

Wasserschutzpolizei-
inspektion Schwerin 

3  3 

Landeskriminalamt 
Mecklenburg-Vorpommern 

6 2 4 

Justizministerium Ministerium 7 6 1 
Verwaltungsgericht 
Greifswald 

20 20  

Staatsanwaltschaft Schwerin 4 4  
Staatsanwaltschaft 
Neubrandenburg 

4 4  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/5055 
  

 3 

Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2014 
Gesamt Pflicht-

praktika 
freiwillige 
Praktika 

Staatsanwaltschaft Stralsund 8 8  
Staatsanwaltschaft Rostock 7 7  
Sozialgericht Rostock 3 3  
Sozialgericht Stralsund 1 1  
Sozialgericht 
Neubrandenburg 

1 1  

Landessozialgericht 1 1  
Oberlandesgericht 4 4  
Landgericht Neubrandenburg 4 4  
Amtsgericht Demmin 6 6  
Amtsgericht Neustrelitz 2 2  
Amtsgericht Waren 16 16  
Landgericht Rostock 22 17 5 
Amtsgericht Bad Doberan  4 3 1 
Amtsgericht Güstrow 3 1 2 
Amtsgericht Rostock 28 17 11 
Landgericht Schwerin 5 5  
Amtsgericht Grevesmühlen 8 6 2 
Amtsgericht Ludwigslust 8 5 3 
Amtsgericht Parchim 1  1 
Amtsgericht Schwerin 2 2  
Amtsgericht Wismar 9 9  
Landgericht Stralsund 8 5 3 
Amtsgericht Bergen 12 8 4 
Amtsgericht Greifswald 63 58 5 
Amtsgericht Stralsund 10 7 3 
Amtsgericht Wolgast 2 1 1 
Landesamt für ambulante 
Straffälligenarbeit 
Mecklenburg-Vorpommern 

7 7  

Justizvollzugsanstalt Bützow 4 2 2 
Justizvollzugsanstalt Waldeck 6 6  
Justizvollzugsanstalt 
Neubrandenburg 

7 7  

Justizvollzugsanstalt 
Stralsund 

4 1 3 

Jugendanstalt Neustrelitz 10 10  
Finanzministerium Ministerium 7 6 1 

Landesbesoldungsamt 
Mecklenburg-Vorpommern 

4 3 1 

Finanzamt Ribnitz-
Damgarten 

5 5  

Finanzamt Schwerin 1 1  
Finanzamt Wismar 2 2  
Betrieb für Bau und 
Liegenschaften  
Mecklenburg-Vorpommern 

7 7  
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Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2014 
Gesamt Pflicht-

praktika 
freiwillige 
Praktika 

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Ministerium 9 7 2 

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Ministerium 3 3  
Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und 
Fischerei Mecklenburg-
Vorpommern 

15 15  

Landesamt für Naturschutz, 
Umwelt und Geologie 
Mecklenburg-Vorpommern 

25 22 3 

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Westmecklenburg 

3 3  

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Mittleres Mecklenburg 

6 3 3 

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Mecklenburgische Seenplatte 

5 5  

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Vorpommern 

7 6 1 

Nationalparkamt Müritz 16 12 4 
Nationalparkamt Vorpommern 12 6 6 
Amt für Biosphärenreservat 
Südost-Rügen 

4 3 1 

Amt für Biosphärenreservat 
Schaalsee 

1 1  

Landgestüt Redefin 3 3  
Fachschule für Agrarwirtschaft 
des Landes Mecklenburg-
Vorpommern 

1 1  

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

12 3 9 

Ministerium für 
Bildung, 
Wissenschaft und 
Kultur 

Ministerium 11 11  
Landesamt für Kultur und 
Denkmalpflege Mecklenburg-
Vorpommern 

18  18 

Staatliches Museum Schwerin 12 12  
Ernst-Moritz-Arndt-Universität 
Greifswald 

44 43 1 

Universität Rostock 140 129 11 
Hochschule für Musik und 10  10 
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Theater Rostock 
Hochschule Neubrandenburg 2 1 1 
Fachhochschule Stralsund 34 31 3 
Hochschule Wismar 37 33 4 
Staatliches Schulamt Schwerin 1 1  

Ministerium für 
Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Ministerium 6 6  Straßenbauamt Schwerin 6 5 1 
Straßenbauamt Güstrow 6 4 2 
Straßenbauamt Stralsund 1  1 
Straßenbauamt Neustrelitz 4 3 1 
Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Region Rostock 3 3  
Amt für Raumordnung und 
Landesplanung 
Mecklenburgische Seenplatte 

1 1  

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Vorpommern 2 2  

Ministerium für 
Arbeit, 
Gleichstellung und 
Soziales 

Ministerium 2 2  Landesamt für Gesundheit und 
Soziales Mecklenburg-
Vorpommern 

42 42  

Landesverwaltung gesamt 1.221 1.015 206 
 
Im Zuge der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage wurden durch die betreffenden Ressorts 
und Behörden Zahlen gemeldet, die teilweise von den Angaben in der Antwort der 
Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Landtagsdrucksache 6/3466 abweichen. Die 
Abweichungen sind zum Teil dem geschuldet, dass die Daten zur Beantwortung der Kleinen 
Anfrage auf Landtagsdrucksache 6/3466 bereits vor Ablauf des Kalenderjahres 2014 erhoben 
wurden und somit nicht das gesamte Jahr zugrunde gelegt werden konnte. 
Zudem liegen die Daten in den meisten Ressorts und Behörden nicht oder nicht vollständig 
elektronisch vor, sodass die erfragten Angaben zu den Praktika in diesen Dienststellen 
anlassbezogen händisch ermittelt werden müssen. Dadurch lassen sich nicht alle Abwei-
chungen vollständig aufklären. 
 
Im Jahr 2015 wurden 956 Praktika an Einrichtungen des Landes durchgeführt. 
 
 
Tabelle 2 - Anzahl der Pflichtpraktika und freiwilligen Praktika 2015 
 

Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2015 
Gesamt Pflicht-

praktika 
freiwillige 
Praktika 

Staatskanzlei Staatskanzlei 2  2 
Informationsbüro Brüssel 8 8  
Landesvertretung  
Mecklenburg-Vorpommern 

1 1  
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Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2015 

Gesamt Pflicht-
praktika 

freiwillige 
Praktika 

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Ministerium 2 2  
Fachhochschule für öffentliche 
Verwaltung, Polizei und 
Rechtspflege  
Mecklenburg-Vorpommern 

16 16  

 Landesamt für innere Verwaltung 
Mecklenburg-Vorpommern 2 2  
Landesanstalt für Personen-
dosimetrie und Strahlenschutz-
ausbildung  
Mecklenburg-Vorpommern 

3 3  

Landesschule für Brand- und 
Katastrophenschutz  
Mecklenburg-Vorpommern 

1  1 

Landesamt für zentrale Aufgaben 
und Technik der Polizei,  
Brand- und Katastrophenschutz 
Mecklenburg-Vorpommern 

8 8  

Polizeiinspektion Rostock 14 13 1 
Polizeiinspektion Schwerin 42 42  Polizeiinspektion Wismar 1 1  Polizeiinspektion Ludwigslust 38 38  Polizeiinspektion Güstrow 1  1 
Polizeiinspektion 
Neubrandenburg 2  2 

Polizeiinspektion Stralsund 6  6 
Polizeiinspektion Anklam 5 3 2 
Polizeipräsidium Rostock 3 3  Wasserschutzpolizeiinspektion 
Wismar 7 7  
Wasserschutzpolizeiinspektion 
Rostock 16 14 2 

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Stralsund 8 7 1 

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Sassnitz 10 10  
Wasserschutzpolizeiinspektion 
Wolgast 7 6 1 

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Waren 6 6  
Wasserschutzpolizeiinspektion 
Schwerin 1 1  
Landeskriminalamt  
Mecklenburg-Vorpommern 5 1 4 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/5055 
  

 7 

 
Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2015 

Gesamt Pflicht-
praktika 

freiwillige 
Praktika 

Justizministerium Ministerium 5 4 1 
Verwaltungsgericht Greifswald 33 33  Verwaltungsgericht Schwerin 10 10  Finanzgericht Mecklenburg-Vorpommern 2 2  Staatsanwaltschaft Schwerin 7 7  Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 8 8   Staatsanwaltschaft Stralsund 10 10  Staatsanwaltschaft Rostock 9 9  Sozialgericht Rostock 6 6  Sozialgericht Stralsund 2 2  Sozialgericht Neubrandenburg 3 3  Landessozialgericht 1 1  Oberlandesgericht 3 3  Landgericht Neubrandenburg 1 1  Amtsgericht Waren 5 5  Landgericht Rostock 18 12 6 
Amtsgericht Güstrow 11 2 9 
Amtsgericht Rostock 45 30 15 
Landgericht Schwerin 2 2  Amtsgericht Grevesmühlen 5 4 1 
Amtsgericht Parchim 1  1 
Amtsgericht Schwerin 11 11  Amtsgericht Wismar 14 12 2 
Landgericht Stralsund 4 2 2 
Amtsgericht Bergen 2  2 
Amtsgericht Greifswald 64 64  Amtsgericht Stralsund 8 5 3 
Amtsgericht Wolgast 1 1  Landesamt für ambulante Straf-
fälligenarbeit Mecklenburg-Vorpommern 

7 5 2 

Justizvollzugsanstalt Bützow 4 2 2 
Justizvollzugsanstalt Waldeck 5 5  
Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 4 3 1 
Justizvollzugsanstalt Stralsund 2  2 
Jugendanstalt Neustrelitz 11 11  
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Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2015 

Gesamt Pflicht-
praktika 

freiwillige 
Praktika 

Finanz-
ministerium 

Ministerium 14 13 1 
Landesbesoldungsamt  
Mecklenburg-Vorpommern 

5 4 1 

Finanzamt Ribnitz-Damgarten 2 2  
Finanzamt Schwerin 5 4 1 
Finanzamt Stralsund 4 4  
Finanzamt Wismar 1 1  
Betrieb für Bau und Liegenschaften 
Mecklenburg-Vorpommern 

10 7 3 

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau 
und Tourismus 

Ministerium 8 6 2 

Ministerium für  
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucher-
schutz 

Ministerium 6 5 1 
Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

26 26  

Landesamt für Naturschutz,  
Umwelt und Geologie  
Mecklenburg-Vorpommern 

16 15 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft 
und Umwelt Westmecklenburg 

3 3  

Staatliches Amt für Landwirtschaft 
und Umwelt Mittleres Mecklenburg 

3 2 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft 
und Umwelt Mecklenburgische 
Seenplatte 

12 10 2 

Nationalparkamt Müritz 20 13 7 
Nationalparkamt Vorpommern 13 13  
Amt für Biosphärenreservat  
Südost-Rügen 

1 1  

Amt für Biosphärenreservat 
Schaalsee 

1 1  

Landgestüt Redefin 5 3 2 
Fachschule für Agrarwirtschaft des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern 

2 2  

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

6 6  
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Ressort Dienststelle Anzahl Praktika 2015 

Gesamt Pflicht-
praktika 

freiwillige 
Praktika 

Ministerium für 
Bildung, 
Wissenschaft und 
Kultur 

Ministerium 11 9 2 
Landesamt für Kultur und Denkmal-
pflege Mecklenburg-Vorpommern 

14 2 12 

Staatliches Museum Schwerin 13 13  
Ernst-Moritz-Arndt-Universität 
Greifswald 

42 41 1 

Universität Rostock 10 7 3 
Hochschule für Musik und Theater 
Rostock 

6  6 

Hochschule Neubrandenburg 1 1  
Fachhochschule Stralsund 28 25 3 
Hochschule Wismar 44 38 6 
Staatliches Schulamt Greifswald 1  1 
Staatliches Schulamt Schwerin 3 2 1 

Ministerium für 
Energie, Infra-
struktur und 
Landesentwick-
lung 

Ministerium 3 3  
Bergamt 1 1  
Straßenbauamt Stralsund 1 1  
Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Region Rostock 

2 2  

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Vorpommern 

4 4  

Ministerium für 
Arbeit, Gleich-
stellung und 
Soziales 

Ministerium 6 6  
Landesamt für Gesundheit und 
Soziales Mecklenburg-Vorpommern 

65 65  

Landesverwaltung gesamt 956 828 128 
 
 
 

2. Wie hoch war dabei jeweils der Anteil von Personen mit 
abgeschlossener Berufsausbildung (die sich nicht in einem Studium 
befanden) sowie der Anteil von Hochschulabsolventinnen und -absol-
venten? 

 
 
 
Im Jahr 2014 betrug der Anteil von Personen mit abgeschlossener Berufsausbildung 6,79 von 
Hundert und der Anteil von Hochschulabsolventinnen und -absolventen 2,37 von Hundert. 
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Tabelle 3 - Anzahl der Personen mit abgeschlossener Berufsausbildung und Anzahl der 

Hochschulabsolventinnen und -absolventen 2014 
 

Ressort Dienststelle Anzahl Personen 2014 
mit Berufs-
ausbildung 

mit Hochschul-
abschluss 

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Polizeiinspektion Rostock 1  Polizeiinspektion Stralsund 3  
Landeskriminalamt Mecklenburg-
Vorpommern  1 

Justizministerium Ministerium 1  Verwaltungsgericht Schwerin 2  Staatsanwaltschaft Schwerin 2  Sozialgericht Stralsund  1 
Amtsgericht Greifswald 4  Landesamt für ambulante Straffälligen-
arbeit Mecklenburg-Vorpommern 6 1 

Justizvollzugsanstalt Bützow 2  Justizvollzugsanstalt Waldeck  6 
Justizvollzugsanstalt Stralsund 3  Jugendanstalt Neustrelitz 6 1 

Finanzministerium Landesbesoldungsamt  
Mecklenburg-Vorpommern 2  

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

3 1 

Landesamt für Naturschutz, Umwelt 
und Geologie Mecklenburg-
Vorpommern  1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Westmecklenburg 1  
Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Vorpommern 1  
Nationalparkamt Müritz 2  Nationalparkamt Vorpommern 1 11 
Landgestüt Redefin 1  Fachschule für Agrarwirtschaft des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern  1 

Ministerium für 
Bildung, 
Wissenschaft und 
Kultur 

Ministerium  1 
Ernst-Moritz-Arndt-Universität 
Greifswald 6  
Hochschule Neubrandenburg  2 
Fachhochschule Stralsund  1 
Hochschule Wismar k.A.* k.A.* 
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Ressort Dienststelle Anzahl Personen 2014 

mit Berufs-
ausbildung 

mit Hochschul-
abschluss 

Ministerium für 
Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Straßenbauamt Schwerin 2  Straßenbauamt Güstrow 3  Straßenbauamt Stralsund 1  Straßenbauamt Neustrelitz 2  Ministerium für 
Arbeit, 
Gleichstellung und 
Soziales 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 
Mecklenburg-Vorpommern 

28 1 

Landesverwaltung gesamt 83 29 
 
* Keine Angabe. Dieser Status wurde in der Hochschule Wismar nicht erfasst. 
 
 
Im Jahr 2015 betrug der Anteil von Personen mit abgeschlossener Berufsausbildung 
12,13 von Hundert und der Anteil von Hochschulabsolventinnen und -absolventen 3,97 von 
Hundert. 
 
 
Tabelle 4 - Anzahl der Personen mit abgeschlossener Berufsausbildung und Anzahl der 

Hochschulabsolventinnen und -absolventen 2015 
 

Ressort Dienststelle Anzahl Personen 2015 
mit Berufs-
ausbildung 

mit Hochschul-
abschluss 

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Landesamt für zentrale Aufgaben und 
Technik der Polizei, Brand- und 
Katastrophenschutz Mecklenburg-
Vorpommern 

3  

Polizeiinspektion Rostock 3  
Polizeiinspektion Schwerin 1  
Polizeiinspektion Stralsund 5  
Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock  2  
Wasserschutzpolizeiinspektion 
Stralsund 

1  

Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast  1  
Landeskriminalamt Mecklenburg-
Vorpommern 

1  

Justizministerium Verwaltungsgericht Schwerin 1 2 
Finanzgericht Mecklenburg-
Vorpommern 

 2 

Staatsanwaltschaft Schwerin 3  
Sozialgericht Stralsund  1 
Landgericht Stralsund 2  
Landesamt für ambulante Straffälligen-
arbeit Mecklenburg-Vorpommern 

4 1 

Justizvollzugsanstalt Bützow 2  
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Ressort Dienststelle Anzahl Personen 2015 
mit Berufs-
ausbildung 

mit Hochschul-
abschluss 

Justizvollzugsanstalt Waldeck 1 4 
Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 1  
Justizvollzugsanstalt Stralsund 2  
Jugendanstalt Neustrelitz 4 1 

Finanzministerium Landesbesoldungsamt Mecklenburg-
Vorpommern 

2  

Finanzamt Schwerin 1  
Finanzamt Stralsund 1  
Betrieb für Bau und Liegenschaften 
Mecklenburg-Vorpommern 

 1 

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

5 3 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Westmecklenburg 

2 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mittleres Mecklenburg 

 1 

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mecklenburgische Seenplatte 

1  

Nationalparkamt Müritz 3 2 
Nationalparkamt Vorpommern  13 
Landgestüt Redefin  2 

Ministerium für 
Bildung, 
Wissenschaft und 
Kultur 

Ernst-Moritz-Arndt-Universität 
Greifswald 

5  

Hochschule Neubrandenburg  1 
Hochschule Wismar k.A.* k.A.* 
Staatliches Schulamt Greifswald 1  

Ministerium für  
Energie, 
Infrastruktur und 
Landesentwicklung 

Ministerium  1 
Bergamt 1  
Straßenbauamt Stralsund 1  

Ministerium für 
Arbeit, 
Gleichstellung und 
Soziales 

Landesamt für Gesundheit und Soziales 
Mecklenburg-Vorpommern 

56 2 

Landesverwaltung gesamt 116 38 
 
* Keine Angabe. Dieser Status wurde in der Hochschule Wismar nicht erfasst. 
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3. In wie vielen Fällen wurde jeweils eine Vergütung bzw. Entschä-

digung gezahlt (bitte auch die durchschnittliche Höhe je Dienststelle 
angeben)? 

 
 
 
Im Jahr 2014 wurde in 10 Fällen eine Vergütung beziehungsweise Entschädigung gezahlt. 
 
 
Tabelle 5 - Höhe der durchschnittlichen Vergütung beziehungsweise Entschädigung 

2014 
 

Ressort Dienststelle 2014 
bezahlte 
Praktika 

durchschnittliche 
Höhe in 

Euro/Monat 
Ministerium für Land-
wirtschaft, Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Nationalparkamt Müritz 3 255* 
Nationalparkamt Vorpommern 6 255* 

Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

Hochschule für Musik und 
Theater Rostock 

1 40 

 
* Keine Landesmittel, Sponsoring durch Commerzbank AG. 
 
Im Jahr 2015 wurde in 4 Fällen eine Vergütung beziehungsweise Entschädigung gezahlt. 
 
 
Tabelle 6 - Höhe der durchschnittlichen Vergütung beziehungsweise Entschädigung 

2015 
 

Ressort Dienststelle 2015 
bezahlte 
Praktika 

durchschnittliche 
Höhe in 

Euro/Monat 
Ministerium für Land-
wirtschaft, Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Nationalparkamt Vorpommern 4 255* 

 
* Keine Landesmittel, Sponsoring durch Commerzbank AG. 
 
 
 

4. Wie lang war jeweils die durchschnittliche Dauer der unbezahlten und 
der bezahlten Praktika? 

 
 
 
Die durchschnittliche Dauer ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen. 
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Tabelle 7 - durchschnittliche Dauer der Praktika 2014 
 

Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer  
in Wochen 2014 

unbezahlte 
Praktika 

bezahlte Praktika 

Staatskanzlei Staatskanzlei 14,6  
Informationsbüro Brüssel 10,3  
Landesvertretung 
Mecklenburg-Vorpommern 

6,0  

Ministerium für Inneres 
und Sport 

Ministerium 2,3  
Fachhochschule für öffentliche 
Verwaltung, Polizei und 
Rechtspflege Mecklenburg-
Vorpommern 

5,5  

Landesamt für innere 
Verwaltung Mecklenburg-
Vorpommern 

7,0  

Landesanstalt für 
Personendosimetrie und 
Strahlenschutzausbildung 
Mecklenburg-Vorpommern 

3,0  

Landesamt für zentrale 
Aufgaben und Technik der 
Polizei, Brand- und 
Katastrophenschutz 
Mecklenburg-Vorpommern 

2,0  

Polizeiinspektion Rostock 1,7  
Polizeiinspektion Schwerin 2,0  
Polizeiinspektion Wismar  5,0  
Polizeiinspektion Ludwigslust  2,0  
Polizeiinspektion Güstrow  0,6  
Polizeiinspektion 
Neubrandenburg  

4,0  

Polizeiinspektion Stralsund 2,0  
Polizeiinspektion Anklam 2,0  
Polizeipräsidium Rostock 4,0  
Wasserschutzpolizeiinspektion 
Wismar  

1,4  

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Rostock  

1,6  

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Stralsund 

1,5  

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Sassnitz  

2,0  

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Wolgast  

2,0  

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Waren 

1,0  
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Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer  
in Wochen 2014 

unbezahlte 
Praktika 

bezahlte Praktika 

Wasserschutzpolizeiinspektion 
Schwerin 

1,5  

Landeskriminalamt 
Mecklenburg-Vorpommern 

7,6  

Justizministerium Ministerium 22,6  
Verwaltungsgericht Greifswald 4,0  
Verwaltungsgericht Schwerin 2,6  
Staatsanwaltschaft Schwerin 3,0  
Staatsanwaltschaft 
Neubrandenburg 

2,6  

Staatsanwaltschaft Stralsund 4,0  
Staatsanwaltschaft Rostock 2,0  
Sozialgericht Rostock 4,1  
Sozialgericht Stralsund 4,0  
Sozialgericht Neubrandenburg 2,0  
Landessozialgericht 2,8  
Oberlandesgericht 1,8  
Landgericht Neubrandenburg 4,2  
Amtsgericht Demmin 2,0  
Amtsgericht Neustrelitz 2,0  
Amtsgericht Waren 2,0  
Landgericht Rostock 3,0  
Amtsgericht Bad Doberan  3,0  
Amtsgericht Güstrow 2,9  
Amtsgericht Rostock 3,0  
Landgericht Schwerin 1,6  
Amtsgericht Grevesmühlen 3,0  
Amtsgericht Ludwigslust 3,0  
Amtsgericht Parchim 2,0  
Amtsgericht Schwerin 3,0  
Amtsgericht Wismar 3,0  
Landgericht Stralsund 3,8  
Amtsgericht Bergen 2,0  
Amtsgericht Greifswald 3,9  
Amtsgericht Stralsund 2,3  
Amtsgericht Wolgast 2,0  
Landesamt für ambulante 
Straffälligenarbeit 
Mecklenburg-Vorpommern 

16,2  

Justizvollzugsanstalt Bützow 18,2  
Justizvollzugsanstalt Waldeck 12,0  
Justizvollzugsanstalt 
Neubrandenburg 

18,0  

Justizvollzugsanstalt Stralsund 3,5  
Jugendanstalt Neustrelitz 10,0  
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Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer  

in Wochen 2014 
unbezahlte 
Praktika 

bezahlte Praktika 

Finanzministerium Ministerium 8,0  
Landesbesoldungsamt 
Mecklenburg-Vorpommern 

5,1  

Finanzamt Ribnitz-Damgarten 1,5  
Finanzamt Schwerin 1,0  
Finanzamt Wismar 2,0  
Betrieb für Bau und 
Liegenschaften Mecklenburg-
Vorpommern 

14,0  

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Ministerium 6,0  

Ministerium für Land-
wirtschaft, Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Ministerium 4,0  
Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und 
Fischerei Mecklenburg-
Vorpommern 

4,3  

Landesamt für Naturschutz, 
Umwelt und Geologie 
Mecklenburg-Vorpommern 

5,4  

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Westmecklenburg 

12,0  

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Mittleres Mecklenburg 

10,3  

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Mecklenburgische Seenplatte 

9,2  

Staatliches Amt für 
Landwirtschaft und Umwelt 
Vorpommern 

10,0  

Nationalparkamt Müritz 4,5 13,0 
Nationalparkamt Vorpommern 7,2 12,5 
Amt für Biosphärenreservat 
Südost-Rügen 

5,0  

Amt für Biosphärenreservat 
Schaalsee 

8,0  

Landgestüt Redefin 14,0  
Fachschule für Agrarwirtschaft 
des Landes Mecklenburg-
Vorpommern 

8,0  

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

4,0  
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Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer  
in Wochen 2014 

unbezahlte 
Praktika 

bezahlte Praktika 

Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

Ministerium 4,7  
Staatliches Museum Schwerin 7,5  
Ernst-Moritz-Arndt-Universität 
Greifswald 

4,2  

Universität Rostock 5,8  
Hochschule für Musik und 
Theater Rostock 

12,0 30,0 

Hochschule Neubrandenburg 18,0  
Fachhochschule Stralsund 2,1  
Hochschule Wismar 4,4  
Staatliches Schulamt Schwerin 5,0  

Ministerium für 
Energie, Infrastruktur 
und Landesentwicklung 

Ministerium 6,4  
Straßenbauamt Schwerin 3,2  
Straßenbauamt Güstrow 3,0  
Straßenbauamt Stralsund 14,0  
Straßenbauamt Neustrelitz 12,3  
Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Region 
Rostock 

10,7  

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung 
Mecklenburgische Seenplatte 

3,5  

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Vorpommern 

8,0  

Ministerium für Arbeit, 
Gleichstellung und 
Soziales 

Ministerium 1,0  
Landesamt für Gesundheit und 
Soziales Mecklenburg-
Vorpommern 

9,0  

 
Im Zuge der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage wurden durch die betreffenden Ressorts 
und Behörden Zahlen gemeldet, die teilweise von den Angaben in der Antwort der 
Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Landtagsdrucksache 6/3466 abweichen. Die 
Abweichungen sind zum Teil dem geschuldet, dass die Daten zur Beantwortung der Kleinen 
Anfrage auf Landtagsdrucksache 6/3466 bereits vor Ablauf des Kalenderjahres 2014 erhoben 
wurden und somit nicht das gesamte Jahr zugrunde gelegt werden konnte. 
Zudem liegen die Daten in den meisten Ressorts und Behörden nicht oder nicht vollständig 
elektronisch vor, sodass die erfragten Angaben zu den Praktika in diesen Dienststellen 
anlassbezogen händisch ermittelt werden müssen. Dadurch lassen sich nicht alle Abwei-
chungen vollständig aufklären. 
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Tabelle 8 - durchschnittliche Dauer der Praktika 2015 
 

Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer 
in Wochen 2015 

unbezahlte 
Praktika 

bezahlte 
Praktika 

Staatskanzlei Staatskanzlei 5,5  
Informationsbüro Brüssel 12,6  
Landesvertretung  
Mecklenburg-Vorpommern 

8,0  

Ministerium für 
Inneres und Sport 

Ministerium 2,0  
Fachhochschule für öffentliche 
Verwaltung, Polizei und Rechtspflege 
Mecklenburg-Vorpommern 

5,9  

Landesamt für innere Verwaltung 
Mecklenburg-Vorpommern 

13,0  

Landesanstalt für Personendosimetrie 
und Strahlenschutzausbildung 
Mecklenburg-Vorpommern 

6,0  

Landesschule für Brand- und 
Katastrophenschutz  
Mecklenburg-Vorpommern 

4,0  

Landesamt für zentrale Aufgaben  
und Technik der Polizei, Brand- und 
Katastrophenschutz  
Mecklenburg-Vorpommern 

2,7  

Polizeiinspektion Rostock 1,7  
Polizeiinspektion Schwerin 2,0  
Polizeiinspektion Wismar  4,0  
Polizeiinspektion Ludwigslust  2,0  
Polizeiinspektion Güstrow  1,0  
Polizeiinspektion Neubrandenburg  4,0  
Polizeiinspektion Stralsund 4,0  
Polizeiinspektion Anklam 3,2  
Polizeipräsidium Rostock 4,0  
Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar  2,0  
Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock  1,6  
Wasserschutzpolizeiinspektion Stralsund 1,6  
Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz  1,3  
Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast  1,9  
Wasserschutzpolizeiinspektion Waren 1,0  
Wasserschutzpolizeiinspektion Schwerin 2,0  
Landeskriminalamt  
Mecklenburg-Vorpommern 

7,0  

Justizministerium Ministerium 18,8  
Verwaltungsgericht Greifswald 4,0  
Verwaltungsgericht Schwerin 3,4  
Finanzgericht Mecklenburg-Vorpommern 4,0  
Staatsanwaltschaft Schwerin 3,0  
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Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer 
in Wochen 2015 

unbezahlte 
Praktika 

bezahlte 
Praktika 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 2,5  
Staatsanwaltschaft Stralsund 4,2  
Staatsanwaltschaft Rostock 2,0  
Sozialgericht Rostock 2,3  
Sozialgericht Stralsund 7,0  
Sozialgericht Neubrandenburg 1,3  
Landessozialgericht 2,0  
Oberlandesgericht 1,7  
Landgericht Neubrandenburg 4,2  
Amtsgericht Waren 2,0  
Landgericht Rostock 3,5  
Amtsgericht Güstrow 2,7  
Amtsgericht Rostock 4,0  
Landgericht Schwerin 1,9  
Amtsgericht Grevesmühlen 3,0  
Amtsgericht Ludwigslust 3,0  
Amtsgericht Parchim 2,0  
Amtsgericht Schwerin 3,8  
Amtsgericht Wismar 3,0  
Landgericht Stralsund 4,0  
Amtsgericht Bergen 2,0  
Amtsgericht Greifswald 3,9  
Amtsgericht Stralsund 3,6  
Amtsgericht Wolgast 1,0  
Landesamt für ambulante Straf-
fälligenarbeit Mecklenburg-Vorpommern 

14,4  

Justizvollzugsanstalt Bützow 9,3  
Justizvollzugsanstalt Waldeck 9,7  
Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 2,0  
Justizvollzugsanstalt Stralsund 3,5  
Jugendanstalt Neustrelitz 15,0  

Finanzministerium Ministerium 2,0  
Landesbesoldungsamt  
Mecklenburg-Vorpommern 

3,9  

Finanzamt Ribnitz-Damgarten 1,0  
Finanzamt Schwerin 2,0  
Finanzamt Stralsund 2,0  
Finanzamt Wismar 3,2  
Betrieb für Bau und Liegenschaften 
Mecklenburg-Vorpommern 

5,0  

Ministerium für 
Wirtschaft, Bau und 
Tourismus 

Ministerium 3,1  
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Ressort Dienststelle durchschnittliche Dauer 

in Wochen 2015 
unbezahlte 
Praktika 

bezahlte 
Praktika 

Ministerium für 
Landwirtschaft, 
Umwelt und 
Verbraucherschutz 

Ministerium 5,8  
Landesamt für Landwirtschaft, 
Lebensmittelsicherheit und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

2,3  

Landesamt für Naturschutz, Umwelt und 
Geologie Mecklenburg-Vorpommern 

6,5  

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Westmecklenburg 

4,0  

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mittleres Mecklenburg 

4,0  

Staatliches Amt für Landwirtschaft und 
Umwelt Mecklenburgische Seenplatte 

7,5  

Nationalparkamt Müritz 5,0  
Nationalparkamt Vorpommern 11,3 12,0 
Amt für Biosphärenreservat Südost-Rügen 6,0  
Amt für Biosphärenreservat Schaalsee 4,0  
Landgestüt Redefin 9,5  
Fachschule für Agrarwirtschaft des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern 

4,0  

Landesforschungsanstalt für 
Landwirtschaft und Fischerei 
Mecklenburg-Vorpommern 

5,8  

Ministerium für 
Bildung, Wissen-
schaft und Kultur 

Ministerium 4,7  
Staatliches Museum Schwerin 6,0  
Ernst-Moritz-Arndt-Universität 
Greifswald 

5,4  

Universität Rostock 5,8  
Hochschule für Musik und Theater 
Rostock 

12,8  

Hochschule Neubrandenburg 36,0  
Fachhochschule Stralsund 2,1  
Hochschule Wismar 2,7  
Staatliches Schulamt Greifswald 3,5  
Staatliches Schulamt Schwerin 3,0  

Ministerium für 
Energie, Infra-
struktur und 
Landesentwicklung 

Ministerium 8,5  
Bergamt 10,8  
Straßenbauamt Stralsund 6,0  
Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Region Rostock 

8,0  

Amt für Raumordnung und 
Landesplanung Vorpommern 

6,8  

Ministerium für 
Arbeit, Gleich-
stellung u. Soziales 

Ministerium 4,2  
Landesamt für Gesundheit und Soziales 
Mecklenburg-Vorpommern 

10,5  

 


